



A Professzorok Batthyány Köre elsőként
Lovas Rezső professzornak,
a Köre évtizedek óta egyik fő szellemi irányítójának
adományozza a 2024-ben alapított
„A Professzorok Batthyány Körének Díja”
kitüntetését

a Köre nyilatkozatainak, kiáltványainak kifinomult stílusú megfogalmazásáért,
és az immár húsz éves Szent István-terv eszmei alapjainak megteremtéséért.

Indoklás

Lovas Rezső a kezdetektől fogva évtizedek óta a Professzorok Batthyány Köre egyik fő szellemi irányítója volt. A Köre nyilatkozatainak, felhívásainak és kiáltványainak oroszánrészét évtizedek óta keresztül ő fogalmazta meg. Magyar és angol nyelven, magas irodalmi értékű elemzési nem kis országos visszhangot keltettek.

Lovas Rezső 1996-ban lett a Köre tagja. Az ezt követő 25 év során a Köre nyilatkozatainak legnagyobb részét ő fogalmazta meg. A nyilatkozatok jelentős része a Magyar Nemzetben is megjelent, ahol Lovas Rezső lassanként a lap házi szerzőjévé vált.

1997 novemberében született a Köre máig legfontosabb, történelmi jelentőségű nyilatkozata a polgári kormányzásról „*Polgári értékrendet és felelős kormányzást akarunk!*” címmel. Ebben egy kollektíva élén ugyancsak Lovas Rezső volt a főszerep. Ez az üzenet futótűzként terjedt az országban, ettől kezdve jelentősen megnőtt a Köre ismertsége és elismertsége, megkeresték a professzorokat, kérve a véleményüket, állásfoglalásukat sok társadalmi és politikai kérdésben. Abban a történelmi helyzetben ez a kiáltvány is hozzájárulhatott a polgári kormány győzelméhez 1998-ban. Ez a kiáltvány mintegy bizonyítéka volt az ekkorra már öntudatra ébredt jobbközép értelmiségi erő meglétének és eszlekvőképességének, amelynek korábbi hiánya éppen az egyik okozója volt az egyébként sok kiváló eredményt elért, a rendszerváltoztatásban úttörő Antall-kormány bukásának.

Lovas Rezső kiváló stilisztaként megadta az alapot és kijelölte az irányt a Köre számára a nyilatkozatok tartalmi és formai minőségéhez. Magasra tette a lécet, ezt jelezte a Köre nyilatkozata a Magyar Nemzetben a „*Felsőoktatás gondjairól*” 1998. december 23-án, majd a Magyar Nemzet 2000. június 26-i számában megjelent – a polgári kormány félidői számvetését elemző – „*Hogyan tovább? Polgári értékrend és felelős kormányzás*” című nyilatkozat, amelyben a Köre a közélet megtisztulásának folyamatát a vártnál lassúbbnak minősítette.

Lovas Rezső fékezte meg a Köreben a 2001. március 18-án kitört viharos – már elektronikus – levéláradatot, amely csaknem három hétig tartott, és amely a zámolyi cigányok ügyében azonnali PPK-nyilatkozatot követelt, ám a Köre a kérdésben megosztott volt. Végül 2001. április 5-én a Köre a francia miniszterelnöknek írt nyílt levélben fejtette ki a véleményét. A levélben visszhangzottak Lovas Rezső irodalmi szépségű mondatai: „*A magyarság együttérzést és segítő készséget tanúsít az országban élő etnikai kisebbségekkel szemben is. Különösen vonatkozik ez a cigányságra, amely sajátos hagyományával együtt a magyar nemzethez tartozik. Kultúrája a nemzeti kultúra része, nyomorúsága a nemzet nyomorúsága.*”

2001-ben ért véget a Millenniumi Év. Ugyancsak Lovas Rezső tollát dicséرتe a szép kiáltvány „*Ünnep után*” címmel 2001. szeptember 3-án.

A professzorok 2002. február 25-én tették közzé a választási felhívásukat „*Tisztakezű politikusokra adjuk voksunkat!*” felszólítással. A választás elvezetése után a Kör a hatékonyabb munka érdekében egyesülétté alakult. Az átalakulásban nagy része volt Lovas Rezsőnek is.

2002. szeptember 21-én kért fel Orbán Viktor a Kört a Szent István-Terv megírására. A Szent István-Terv szerkesztését többen végezték: Lovas Rezső tervezte meg a mű szerkezeti felépítését, Pálincás József pedig a szerzői gárda megszervezését, összehangolását végezte. Lovas Rezső elmondta, hogy munkája során saját írásaival a Szent István-terv eszméi alapjait igyekezett megteremtteni. A könyv 2005-re készült el.

Fontos szerepe volt Lovas Rezsőnek a Kör EU-csatlakozásra buzdító, optimista, reménytelítő nyilatkozatában is. A 2003. március 14-én a Magyar Nemzetben megjelent állásfoglalásában ezt jósolta: „*Európa a szabadság eszmék és a demokrácia őshazája, amelyben a nemzeti sokszínűséget értéknék tartják, a hagyományokat istápolják. A tagság lehetőség arra, hogy nemzetünk megszabaduljon elszigeteltsége maradványaitól, új erőre kapjon a hasonló értékeket valló népek közösségében, és együtt boldoguljon szövétségeseivel.*”

2004. december 5-én volt az ügödöntő népszavazás a határon túli magyarok egyszerűsített honosításáról. A Kör feltehetően „*Igen a kéttős állampolgárságról*” című rendezvényéről és a Lovas Rezső-szerkesztette felhívásáról a Magyar Nemzet 2004. november 22-i száma is beszámolt.

2006 koratavasán újra választási lázban égett az ország. Március 15-én a Nemzeti Múzeum timpanonjáról mesterséges néztek farkasszemét az ünneplőkkel az óvodásokkal körülvett akkori miniszterelnök beszéde alatt. Másnap a Kör elnöksége nyilatkozatot adott ki a megfélemlítésről „*Fortélyos félelem igazgat? Professzorok a félelemkeltés ellen*” címmel. Március 29-én pedig a Kör megjelentette a választási felhívását „*Messze jövendő vel komolyan vess össze jelenkor!*”, majd „*Legyen eszünk, legyen szívünk!*” címmel, ugyancsak Lovas Rezső tollából.

2002-ben és 2006-ban Lovas Rezső a Kör elnöke volt, 2010-ben a Kör elnöke lett. 2013-ban és 2016-ban ismét elnök lett. Saját bevallása szerint az adminisztratív teendőket helyett szívesebben választotta a Kör írásokban megnyilvánuló szellemi irányítását.

2010-ben a Magyarországot ért külföldi támadások és az ezek elleni tiltakozások 2012-ben is folytatódtak. Január 5-én a Kör egy angol nyelvű nyilatkozatot tett közzé a hazájukat külföldön gyalázó magyar politikusok ellen. A Kör angolnyelvű nyilatkozatait is Lovas Rezső írta, de ezúttal ő volt, aki felvette a kapcsolatot a világ egyik legnevezetesebb konzervatív személyiségével, Roger Scruton angol filozófussal, aki Magyarországra jött 2013-ban, és az ország védelmére kelt.

2014. december elsajén megjelent magyar és angol nyelven a Kör átfogó politikai elemzés „*Gondolatok a nemzet állapotáról*” címmel. A Kör ekkor határozta el, hogy minden év végén kifejti a véleményét az ország helyzetéről, és ez az értékelés ennek a sorozatnak az első darabja kívánt lenni. Az elemzés részletesen boncolgatta a kétharmados többséggel járó felzárósság kérdéskörét, bizonyos kritikával illetve a kormányzás technikáját, az ország külpolitikáját, a gazdaságpolitikát, a korrupciót, de kritikával illette az oktatásügyet és a kultúrát is. A tanulmányban is bízilló elemzés ismét Lovas Rezsőnek volt köszönhető, és bizony elevenen érintette az illetékeseket is.

2017-ben indult a PPK Fórum on-line folyóirat, amelyben Lovas Rezső írásai is megjelentek.

Az ezt követő években a betegség és a Budapesttől távoli, debrceeni lakhelye sajnos Lovas Rezsőt meggátolta a személyes jelenléttel járó egyesületi munkában. Hiányát a Kör ma is fájdalmasan érzi, távolmaradása pótolhatatlan űrt hagyott maga után.

A Professzorok Batthyány Kör szellemi irányítójaként Lovas Rezső elvülhetően érdemeket szerzett a Kör közéleti szereplési során, előmozdítva a Kör társadalmi elfogadottságát. Nem késlekedett az ország társadalmi-politikai eszményi kapesán a Kör véleményét haladéktalanul megfogalmazni, és elemzések, nyilatkozatok, kiáltványok formájába önteni. Refined, magas irodalmi értéket képviselő stílusa, országos lapokban megjelent közéleti írásai predestináltak erre a feladatra. Írásainak országos visszhangja elősegítette a Kör céljainak megvalósulását.

Az újonnan alapított díj rangját az elsőként kitüntetett Lovas Rezső személye fémjelzi.